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Μετά το τέλος του 2ου παγκοσµίου πολέµου, οι ΗΠΑ βρέθηκαν να είναι οι 
µοναδικοί δανειστές (µε την εξαίρεση ίσως της Ελβετίας) και η χώρα µε το 
µοναδικό µετατρέψιµο νόµισµα (ιδίως µετά την κρίση της στερλίνας το 1947). 
Όλο το διεθνές εµπόριο (µε εξαίρεση τις σοσιαλιστικές χώρες) βασιζόταν στο 
δολάριο, κάτι που συνέβαινε για πρώτη φορά στην ιστορία.  

Οι Αµερικανοί ιθύνοντες των πρώτων µεταπολεµικών χρόνων 
συνειδητοποίησαν γρήγορα τη µοναδική ευκαιρία για παγκόσµια κυριαρχία, 
αλλά και τους τεράστιους κινδύνους από αυτήν. Είχαν όλοι τους ζήσει το Κραχ 
του Μεσοπολέµου και βίωναν την αγωνία µιας νέας Αµερικανικής κρίσης που 
θα οδηγούσε ολόκληρη τη ∆υτική οικονοµία σε κατάρρευση (εφόσον το 
διεθνές εµπόριο στηριζόταν αποκλειστικά στο δολάριο). Λαµπρά µυαλά όπως 
ο James Forrestral, George Kennan, ο υπ. Εξωτερικών Byrnes, 
δροµολόγησαν τη δηµιουργία δύο άλλων ισχυρών νοµισµάτων τα οποία θα 
λειτουργούσαν επικουρικά ως προς το δολάριο µετριάζοντας τις επιπτώσεις 
των κρίσεων της Αµερικανικής οικονοµίας στον υπόλοιπο κόσµο. 

Βέβαια ισχυρά νοµίσµατα δεν νοούνται δίχως ισχυρές βιοµηχανίες που 
έχουν εξασφαλισµένη ικανή ζήτηση για τα προϊόντα τους και πρόσβαση σε 
πρώτες ύλες. Για τουλάχιστον 25 χρόνια, οι ΗΠΑ επένδυσαν στο προσεκτικό 
κτίσιµο αυτών των δύο «ζωτικών οικονοµικών χώρων»: Έναν για την 
Γερµανία και έναν για την Ιαπωνία – χώρες µε βιοµηχανική παράδοση, 
σηµαντική γεωπολιτική θέση και, βεβαίως, ηττηµένες δυνάµεις υπό την 
διοίκηση του Αµερικανικού στρατού.  
 Η κυοφόρηση του µάρκου και του γιεν ως ισχυρά νοµίσµατα δεν ήταν 
απλή υπόθεση. Οι ΗΠΑ δεν δίστασαν να επενδύσουν γενναιόδωρα για να 
δηµιουργήσουν τους κατάλληλους «ζωτικούς χώρους». Το σχέδιο Μάρσαλ 
στην Ευρώπη τροφοδότησε (κυρίως) την Γερµανία µε τα δολάρια που 
χρειαζόταν για να εισάγει πρώτες ύλες και Αµερικανική τεχνολογία. Η 
Ευρωπαϊκή ενοποίηση ήταν Αµερικανική ιδέα προτού την ενστερνιστούν οι 
Ευρωπαίοι: στόχος της η επέκταση των αγορών των Γερµανικών 
βιοµηχανιών προϊόντων µετά από πολιτικές συµφωνίες µε άλλες οµάδες 
συµφερόντων (π.χ. αγρότες). Κάθε φορά που το µάρκο βρισκόταν υπό πίεση, 
η κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ στεκόταν αλληλέγγυα στο πλευρό της 
Μπούντεσµπανκ πουλώντας δολάρια. Όταν το µάρκο έδειχνε τάσεις 
υπερβολικής ανατίµησης, οι ΗΠΑ βοηθούσαν την ανάσχεσή του εις βάρος 
ακόµα και των αµερικανικών πολυεθνικών.  
 Στην Άπω Ανατολή ο Μάο χάλασε το Αµερικανικό σχέδιο για 
µετατροπή της Κίνας στην Ιταλο-Γαλλία της Ιαπωνίας. Το ιαπωνικό θαύµα 
κινδύνευε να µην προκύψει. Προέκυψε επειδή οι Αµερικανοί άνοιξαν φαρδιές-
πλατιές τις αγορές τους στην Ιαπωνική βιοµηχανία (εις βάρος της 
Αµερικανικής) και, κυρίως, επειδή ο πόλεµος της Κορέας λειτούργησε ως 



γεννήτρια ζήτησης για τα ιαπωνικά προϊόντα. Ο µετέπειτα πόλεµος στο 
Βιετνάµ συνέχισε αυτή την δυναµική. 
 ∆ύο µεγάλες αποτυχίες του αρχικού Αµερικανικού σχεδιασµού άλλαξαν 
την µεταπολεµική διεθνή τάξη: Βιετνάµ και πετρελαϊκή κρίση. Στα πεδία των 
µαχών οι Βιετκόνγκ ανέτρεψαν τον προϋπολογισµό των ΗΠΑ. Το έλλειµµα 
στο ισοζύγιο πληρωµών λύγισε το δολάριο και «απελευθέρωσε» τις ισοτιµίες. 
Το έλλειµµα και η κρίση του δολαρίου έγιναν ο µεγάλος εφιάλτης της 
Ουάσινγκτον.  

Σύµφωνα µε τον Κίσινγκερ1 και τον Όπενχαιµ2 οι ΗΠΑ εξώθησαν τον 
ΟΠΕΚ να αυξήσει τις τιµές του πετρελαίου πιστεύοντας ότι θα µπορούσαν να 
αντεπεξέλθουν καλύτερα από τους γερµανούς και τους ιάπωνες. Ήταν η 
δεύτερη αποτυχία: Όπως είχαν υποτιµήσει τους Βιετκόνγκ, έτσι υποτίµησαν 
και τις προθέσεις του ΟΠΕΚ. Οι τιµές του µαύρου χρυσού αυξήθηκαν πολύ 
περισσότερο απ’ όσο σχεδίαζαν. Το αποτέλεσµα ήταν ο 
στασιµοπληθωρισµός της περιόδου 1972-1985. 
 Όµως, και αυτό έχει µεγάλο ιστορικό ενδιαφέρον, και οι δύο αποτυχίες 
των ΗΠΑ (Βιετνάµ και τιµές πετρελαίου) οδήγησαν στην ενδυνάµωση της 
κυριαρχίας τους. Ο πόλεµος του Βιετνάµ δηµιούργησε τις τίγρεις της ΝΑ Ασίας 
και την οικονοµική περικύκλωση της Κίνας. Από την άλλη, η πετρελαϊκή 
κρίση, αν και παρά λίγο να γονατίσει την Αµερικανική οικονοµία, οδήγησε 
στην µετάλλαξη της Αµερικανικής παγκόσµιας κυριαρχίας. Ξάφνου η 
Ουάσινγκτον έπαψε να φοβάται το έλλειµµα στο εµπορικό της ισοζύγιο µε τον 
υπόλοιπο κόσµο. Αντίθετα µε όλες τις άλλες χώρες, βρήκε την µυστική 
συνταγή για να εισάγει περισσότερα απ’ όσα εξάγει χωρίς να κινδυνεύει το 
δολάριο. Πως κατάφερε τέτοιο θαύµα; 
 Από τα τέλη της δεκαετίας του 1970, ενώ το εµπορικό ισοζύγιο των 
ΗΠΑ χειροτερεύει, σηµαντικές µεταφορές κεφαλαίων από Ευρώπη και 
Ιαπωνία στην Αµερική το καλύπτουν. Από το 1980, οι Αµερικανικές 
κυβερνήσεις συνειδητοποίησαν ότι µπορούν να αγνοούν τα ελλείµµατά τους 
εφόσον κεφάλαια που δηµιουργούνται εκτός ΗΠΑ µεταναστεύουν συνεχώς 
προς τη Ν. Υόρκη. Τι είναι όµως αυτό που εξασφαλίζει τη συνεχή ροή 
κεφαλαίων προς τις ΗΠΑ; Μήπως η παραγωγικότητα των επιχειρήσεών της; 
Όχι. Η ζήτηση δολαρίων στηρίζεται στην ηγεµονική θέση των ΗΠΑ. Όταν η 
Ελλάδα αγοράζει, π.χ., πετρέλαιο από την Βενεζουέλα, αγοράζει πρώτα 
δολάρια ανεξάρτητα από την παραγωγικότητα των Αµερικανικών 
επιχειρήσεων. Ίσως το µεγαλύτερο «έγκληµα» του Σαντάµ, στα µάτια των 
Αµερικανών, να ήταν ότι το 1999 όρισε το Ευρώ ως το νόµισµα στο οποίο θα 
πωλείται το Ιρακινό πετρέλαιο! 
 Ουσιαστικά, το Αµερικανικό οικονοµικό «θαύµα» της περιόδου 1979-
2008 βασίστηκε στη δυνατότητα των ΗΠΑ να ελκύουν συνεχώς κεφάλαια από 
τον υπόλοιπο κόσµο καταδικάζοντας Ευρώπη και Ιαπωνία σε κατάσταση 
συνεχούς ύφεσης. Πρόκειται για µια δυνατότητα που θα διατηρούν όσο 
διατηρούν την γεωστρατηγική τους παγκόσµια ηγεµονία. 
 Συνεπώς, η σχετική υποχώρηση της ανταγωνιστικότητας της 
Ευρωπαϊκής οικονοµίας την περίοδο 1979-2008 δεν οφείλεται στην έλλειψη 
επιχειρηµατικότητας ή ευλυγισίας στην Ευρωπαϊκή αγορά. Είναι απλά 
αποτέλεσµα της αφαίµαξης της Ευρώπης από κεφάλαια που όδευαν προς τις 
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ΗΠΑ καλύπτοντας το Αµερικανικό έλλειµµα. Η µετάλλαξη του µοντέλου 
παγκόσµιας οικονοµικής κυριαρχίας των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής 
επήλθε στα µέσα της δεκαετίας του 1970 και διήρκησε µέχρι πρότινος: Από 
χρηµατοδότης του παγκόσµιου καπιταλισµού (1947-1971), οι ΗΠΑ 
µετατράπηκαν σε έναν Οικουµενικό Μινώταυρο. Η διόγκωση του 
χρηµατοπιστωτικού τοµέα χτίστηκε πάνω σε ένα τσουνάµι ξένων κεφαλαίων 
που εισέρρεαν καθηµερινά στην Wall Street - περί τα 2 µε 3 δισεκατοµµύρια 
δολάρια την ηµέρα για είκοσι χρόνια.  
 Το 2008, ξεκινώντας από την καθίζηση της υπερτιµηµένης αγοράς 
ακινήτων των ΗΠΑ, το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα κατέρρευσε. Από τότε η 
παγκόσµια οικονοµία παραπαίει. Ένα είναι σίγουρο: Ο Οικουµενικός 
Μινώταυρος τραυµατίστηκε, ίσως θανάσιµα. Τι θα πάρει την θέση του; Πως 
θα τροφοδοτείται η παγκόσµια ζήτηση αγαθών την οποία για είκοσι χρόνια 
διατηρούσε σε υψηλά επίπεδα ο Μινώταυρος; Η Κίνα; Η Ευρωπαϊκή Ένωση; 
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